

造假铭文、粪尿浸泡、青火烧烤、高压做锈……鉴定专家——

春秋时就有青铜器赝品

○清代民国 官方民间仿制成风

宋代仿古之风延续至元、明、清时代。清乾隆以前宋、元、明代的仿古铜器已有不少收藏于清内府。张颂斌介绍：“清代和民国时期是仿古铜器的第二个高峰。清代由于乾隆皇帝的喜爱和金石学的复兴，他们收藏青铜器用于释读金文、训诂读史、书写金文，所以同时推动了仿古铜器的发展。宫廷仿造精美礼器成风（很多瓷器都仿作青铜器的造型），形成了官方仿、民间也仿的局面。”清中、晚期多为官仿，而且部分仿器还带有清朝的底款。清末由于帝国主义的入侵和文物的外流，再次推动了民间仿古铜器的商品化和古董商人的职业化，这个阶段应该把民国时期也算进来。仿古铜器比较有名的所谓“潍县造”、“西安造”、“北京造”、“苏州造”、“河南造”就是这个时期先后形成的。这一时期主要仿制商周重器，尤其是以伪刻铭文为主。仿品不但在国内泛滥，而且流传到国外，是伴随着真品一起外流出去的。可以说，清末和民国时期的民间仿品，几乎全是古董商人所为，做来骗人的。

○春秋时仿品

鲁国制造假“逸鼎”

从文献上看，青铜器的仿制最早可以追溯到春秋时期。张颂斌说，据《韩非子·说林下》记载：“齐伐鲁，索逸鼎，鲁以其赝往，齐人曰：‘赝也。’鲁人曰：‘真也。’……”春秋时，鲁国珍藏着一只名为“逸”的鼎，这只逸鼎在列国诸侯中名声很大。有一次齐国发兵讨伐鲁国，索取逸鼎。鲁君舍不得逸鼎，可又不敢得罪齐国，就把逸鼎藏了起来，派人送去一只仿制的赝鼎。由此可见，春秋时期鲁国为了对付强大的齐国的勒索，已对珍贵的青铜器进行了仿制，后世遂以“逸鼎”指代“假冒之物”。

张颂斌说，当然，大家需要区分的一点是，上述的造假是出于政治和权力斗争的目的，严格地讲，与现今以营利为目的造假有着本质区别。

○汉代仿品

造假骗过汉武帝

西汉距离商周时已相隔十几个世纪，由于社会环境的变迁，汉代人对商周时期青铜器艺术的了解已有很大局限。“到了汉代，一旦商周青铜器重见天日，往往以为是祥瑞的征兆。”张颂斌说。据《汉书·武帝纪》记载，汉武帝元鼎元年（公元前116年）夏五月，“得鼎汾水上”。四年“六月，得宝鼎后土祠旁。秋，马牛渥洼水中。作《宝鼎》、《天马》之歌。”不过，有人怀疑此鼎是汉文帝时的作伪老手新垣平（上大夫）为献媚文帝而埋下的伪器，到了武帝时代才被发现。武帝不辨真伪，以为是周鼎，于是把年号改为“元鼎”，以资纪念。可见，当时就有为讨好皇上而进行青铜器作伪的事情。据记载，就是这位新垣平，叫人在一只玉杯上刻上“人主延寿”四个字，诡称是仙人送给汉文帝的。结果事发，被灭门三族。

○宋代仿品

崇尚复古导致仿古热

在宋代以前的唐和五代也有仿青铜器的历史。宋代赵希鹤《洞天清禄集》已记述了唐、五代官营作坊专事仿造铜器的事。今存故宫博物院的一件西周彝，就被一些专家认定是唐代所仿。

张颂斌说，宋代是仿制青铜器的第一个高峰。除了常见的宋仿汉、唐铜镜外，宋代主要仿造商、周时期的青铜礼器。其主要原因是宋代统治者为了改变五代十国混乱的政治局面，提倡经学、恢复礼制，尚古、崇古，加上宋徽宗赵佶的提倡，官僚文人的参与，不但收藏商周青铜礼器，而且还比照真器仿制古铜器，在省博就保存了部分传世的宋仿商周青铜礼器，现在这些仿品也有千年左右的历史了。

宋代的仿品，主要是材料与商周青铜器不同，用的是宋代当时的材料，明显的特征是铜质暗红，较软，铸造方法上用的也是宋代的技术，蜡模铸造，无范线，但是经历千年的铜锈和包浆是真实的。“宋代人在仿制的品种上，主要仿商周礼器，很少见到仿战国、秦、汉代的素器，也不仿制兵器、车马器等。”张颂斌说。



▲北宋宣和尊



▲北宋大晟钟



◀刮去绿锈后的红斑不自然。



◀仿商代青铜觚，铭文死板，文法不对。



◀现代仿春秋青铜圆鼎底部，范线故意而作，过于规整。



▲作假的红斑呈粉末状。

青铜器的 作假与鉴别

据张颂斌介绍，青铜器的造假主要有以下几种方法：

器物整体作伪

包括器体、花纹装饰和铭文等，都是伪造的。商周时代的青铜器，绝大部分是用陶范法铸造的。后代作伪都只能用翻砂的方法或失蜡法（贴蜡法）铸成。这可以从铸造模具和工艺上鉴别，比如看范线、有无垫片的痕迹。

器物部分作伪

旧时的伪造铜器常常将残缺不全的真器使其变成完整无缺，这样伪造特点的铜器，实际上就是一种拼凑器。它是将残存的真器加上新的伪造部分，或拼凑其他旧器残件，使其变成一件完整的新器。大约十年前，见到一匹汉代风格的铜马，在马的前胸和马的臀部各有一块汉代铜器表现出的铜锈特征和表面加工的痕迹，锈薄而硬。除此之外，大约占五分之四的面积上铜锈浅浮模糊，有人工涂抹的痕迹。我断定：整马为仿品。作伪者的手段是：先铸一件铜马，然后将铜马的前胸和臀部不到总面积五分之一的部分挖掉，补接了汉代铜壶的两块残片，巧妙利用了铜壶残片原有的弧度，焊接后做假锈进行掩盖。

另外是真器作伪。作伪者对商周金文往往并不熟悉，臆造或杜撰金文，常任意地将某些金文刻意改变，使字体走样，文法与时代不符，有金文常识的人是很易辨识的。

锈迹作伪

主要是两种作伪方法，一种是短时间内用盐酸腐蚀所成，或利用人畜的粪尿浸泡所成。另一种是涂抹粘附而成，所以做出来的锈，多表现为锈浅浮、色粉绿、无硬度、易脱落，或者显湿、显黏性，时间长了还会出现表面龟裂现象，这种情况有时用火烧一下，还会闻到刺鼻的气味。对铜器表面锈的观察是一项非常重要的内容，很多水平不太高明的

仿器，基本上可以在锈迹特征这一关被发现。所以近年来，除上述两种普通方法外，少数高仿者还是用电流或者青火烧烤的方法，造出铜质变老酥脆的效果。还有的使用高压设备制造假锈。从目前作伪器来看，做假锈仍然是一个难点，只要细心综合对比，各种做假锈的方法，总有露出马脚的地方。

我们鉴定一件青铜器，一定要从工艺、模具、材质、器形、纹饰、铭文、锈迹等多方面结合起来看，真器这几方面的关系是统一的，而伪器这几方面之间往往是有矛盾的。总之，大家需要仔细观察，综合判断，才能做到去伪存真。